Dimensionamento piste dei circuiti stampati
Generalmente i fattori che influenzano la scelta della larghezza delle piste sono: 
· Densità massima dei componenti sul circuito stampato compatibilmente con la necessità di garantire un'isolamento minimo tra le piste, onde evitare scariche di tipo elettrostatico, in presenza di gradienti di tensione elevati; ma anche per facilitare il processo di produzione o di collaudo e diagnosi dei guasti . 

· Necessità di utilizzare al massimo lo spazio a disposizione diminuendo la larghezza delle piste. 

Può accadere che certe piste (alimentazione e massa ad esempio) richiedano una verifica dei parametri elettrici. La resistenza dei conduttori è di fondamentale importanza per la determinazione della caduta di tensione che presentano al passaggio di una certa corrente, sia per la determinazione della dissipazione di potenza e della conseguente sovratemperatura delle piste.

 La resistenza è data da :       R= r  . L/W . s 
dove R è la resistenza in Ohm, L è la lunghezza della  pista in mm, W la larghezza della pista, s è lo spessore in mm, r è la resistività specifica della pista in rame. 
Lo spessore del rame viene specificato generalmente in once per piede quadro.
La resistività r si può  assumere pari a quella del rame trascurando eventuali contributi di rivestimenti.
r = 1,76.10¯ 6 Ohm.cm (a 25°C)
La formula si trasforma allora per gli spessori di rame più usati in:
- rame da 1 oz/ft2 s = 35,5 micron     R=0,50.10¯3 L/W
- rame da 2 oz/ft2 s=71,1 micron R=0,25.10¯3 L/W
La potenza dissipata provoca, per effetto Joule, una sovratemperatura delle piste rispetto all'ambiente circostante, con conseguente aumento della resistenza delle piste per effetto del coefficiente di temperatura del rame.
RT2 =RT1(1+@(T2-T1)) dove RT2 è la resistenza a temperatura T2; RT1 a temperatura T1, @ è il coefficiente di temperatura che è 0,004 °C -1.. Tale sovratemperatura e' legata alla corrente I, che attraverso la pista e dalla sua larghezza W secondo la relazione:
W= K*I (1,86) (I in Ampere) e dalla relazione inversa I=(W/K) (0,538)
K è un coefficiente dipendente dalla sovratemperatura ammessa e dallo spessore del rame.
Tabella valori del coefficiente K per il dimensionamento delle piste.
	Spessore del
	Sovratemperatura ammessa
	Sovratemperatura ammessa
	Sovratemperatura ammessa
	Sovratemperatura ammessa

	rame (oz/ft2)
	10°C
	20°C
	30°C
	40°C


	1
	91,4
	50,0
	36,8
	30,5

	2
	50,0
	28,0
	20,3
	16,5

	3
	33,0
	20,3
	13,4
	11,4

	 
	 
	 
	 
	 


Con questi valori W è espresso in micron, questi valori vanno divisi per 1000 per averlo in mm.

Per motivi di sicurezza è consigliabile ridurre la massima corrente ammissibile del 30-50%, oppure incrementarla  del 50-100% nel determinare nel determinare la larghezza delle piste; tenere sempre presente che aumentare lo spessore del rame base del circuito stampato significa una maggiore permanenza nella camera di incisione (effetto fungo \_/).

Esempio di calcolo. Si supponga che la massima caduta di tensione ammessa su una pista sia di 1,5V con una corrente di 5A; la sua larghezza sia di 1400mm, lo spessore di 2oz/ft2, la sovratemperatura ammessa rispetto all'ambiente (25°C) sia di 20°C. La massima resistenza della pista dovrà essere:

R=V/I=1,5V/5A=0,3 Ohm.
Tale valore dovrà essere assicurato alla massima temperatura di funzionamento (45°). L'effetto della temperatura infatti è quello di aumentare la resistenza di un valore pari a R45°=R22°(1+0,004*20)=R25° x 1,08). Il valore di resistenza a 25°C deve essere allora di 0,277Ohm.

Applicando la relazione R = 0,25*10(-3) 1400/0,277 = 1,26mm che aumentiamo del 10% per sicurezza (1,39mm). E' necessario fare una verifica termica allo scopo di assicurarsi che tali dimensioni permettano effettivamente il passaggio di una corrente di 5A con una sovratemperatura di 20° dovuta a effetto Joule. Dalla tabella precedente, si ricava K = 28 e applicando la relazione inversa precedente si ricava: 

I=(1390/28)0,538 = (49,64) 0,538 = 8,17A.
I 5 Ampere applicati sono inferiori del 39% a tale valore massimo ammissibile. Si può seguire il procedimento inverso, determinando prima le dimensioni della pista che assicurano la sovratemperatura voluta. Si applica la relazione :W=K*I, con la corrente applicata del 65% per sicurezza, W = 28*(8,25)1,86 = 28*50,65= 1418µm=1,418mm. Come già visto tale larghezza delle piste permette di ottenere anche, con i dovuti margini di sicurezza, la resistenza voluta.


S= Spessore del deposito in rame in mm
